

УДК: 336.02: 339.727.22
DOI: 10.35254/bsu/2023.65.91

Цзу Хун Ся
БГУ им. К. Карасаева

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ПРИВЛЕЧЕНИИ ИНВЕСТИЦИЙ

Аннотация: Статья посвящена изучению и анализу задач государственных институтов в подъеме экономики, которые имеют полномочия для формирования, регулирования и контроля инвестиций. Рассмотрены факторы повышающие устойчивости экономики в привлечении инвестиций в производственную и социальную сферу. Дается рекомендации по повышению конкурентоспособности предприятий, в последствии растет квалификация и качество трудового потенциала, развиваются инновационные методы в производстве и управлении. Изучены инструменты регулирования инвестициями. Дается четкое понимание базовых понятий инвестиций. Определяется основные направления в изучении теории инвестиционного менеджмента и анализа практического использования различных инвестиционных инструментов в Китае и Кыргызстане. Определяется важность инвестиций как ключевого инструмента экономического роста. Исследуется теоретические основы управления инвестиционными потоками и методы их практического применения что позволяет разработать эффективные инструменты использования инвестиций и сформулировать обоснованные рекомендации по развитию инвестиционного потенциала Кыргызстана.

Ключевые слова: инвестиции, государственная политика, конкурентоспособность, устойчивая экономика, инвестиционная политика, инвестор, малый бизнес, средний бизнес.

Цзу Хун Ся
К. Карасаев атн. БМУ

ИНВЕСТИЦИЯЛЫК ТАРТУУДА МАМЛЕКЕТТИН РОЛУ

Аннотация: Макала инвестицияны калыптандыруу, жөнгө салуу жана көзөмөлдөө ыйгарым укуктарына ээ болгон экономиканы калыбына келтирүү боюнча мамлекеттик институттардын милдеттерин изилдөөгө жана талдоого арналган. Өндүрүштүк жана социалдык чөйрөгө инвестиция тартууда экономиканын туруктуулугун жогорулатуучу факторлор каралат. Ишканалардын атаандаштыкка жөндөмдүүлүгүн жогорулатуу боюнча сунуштар берилип, андан кийин эмгек потенциалынын квалификациясы жана сапаты өсүүдө, өндүрүштө жана башкарууда инновациялык ыкмалар иштелип чыгууда. Инвестицияларды жөнгө салуунун инструменттери изилденген. Инвестициялардын негизги түшүнүктөрү боюнча так түшүнүк берилген. Инвестицияларды башкаруу теориясын изилдөөнүн негизги багыттары жана Кытайда жана Кыргызстанда ар кандай инвестициялык инструменттердин практикалык колдонулушун талдоо. Экономикалык өсүштүн негизги куралы катары инвестициялардын мааниси аныкталды. Инвестициялык агымдарды башкаруунун теориялык негиздери жана аларды практикалык колдонуу ыкмалары изилденип жатат, бул инвестицияларды пайдалануунун эффективдүү инструменттерин иштеп чыгууга жана Кыргызстандын инвестициялык потенциалын өнүктүрүү боюнча негиздүү сунуштарды иштеп чыгууга мүмкүндүк берет.

Түйүндүү сөздөр: инвестиция, мамлекеттик саясат, атаандаштыкка жөндөмдүүлүк, туруктуу экономика, инвестициялык саясат, инвестор, чакан бизнес, орто бизнес.

Zu Hong Xia
BSU named after K. Karasaeva

THE ROLE OF THE STATE IN PRIVATE INVESTMENT

Abstract: The article is devoted to the study and analysis of the tasks of state institutions in economic recovery, which have the authority to form, regulate and control investments. The factors that increase the stability of the economy in attracting investment in the production and social sphere are considered. Recommendations are given to improve the competitiveness of enterprises, subsequently the qualification and quality of the labor potential are growing, innovative methods are being developed in production and management. The instruments of investment regulation have been studied. A clear understanding of the basic concepts of investment is given. The main directions in the study of the theory of investment management and analysis of the practical use of various investment instruments in China and Kyrgyzstan are determined. The importance of investments as a key tool for economic growth is determined. The theoretical foundations of managing investment flows and methods of their practical application are being studied, which allows developing effective tools for using investments and formulating sound recommendations for developing the investment potential of Kyrgyzstan.

Keywords: investment, government policy, competitiveness, sustainable economy, investment policy, investor, small business, medium business.

Переход к свободной экономической модели развития в Кыргызстане актуализировал необходимость разработки новых стратегий государственной политики в регулировании всех сфер социально-экономической системы. Государственная система, взявшая курс на саморегулирующуюся экономику, не может отказаться от необходимости проводить политику экономического и правового регулирования в промышленности, налогообложении, социальном обеспечении, в сфере образования, здравоохранения, охраны общественного порядка и защиты рубежей. Администрирование названных сфер социально-экономической жизни народа является одной из важнейших задач суверенного государства, обеспечивает целостность государства и его внешнеполитическую неприкосновенность. Недостаток внимания к одной из социально значимых отраслей будет отрицательно влиять не только на экономическую ситуацию внутри страны, но и на ее внешнеполитическую устойчивость.

Одним из дополнительных факторов повышения устойчивости экономики служат инвестиции. Благодаря привлечению инвестиций в производственную и социальную сферу повышается конкурентоспособность предприятий, растет квалификация и качество трудового потенциала, развиваются инновационные методы в производстве и управлении. Соответственно, положительная динамика в экономической сфере ведет к росту доходов предприятий, населения, и далее – идет пополнение бюджета страны. Именно поэтому инвестиционная политика должна стать одним из приоритетных направлений государственного менеджмента.

Разработка методов и принципов регулирования инвестиционных проектов должны идти параллельно с государственной стратегией развития. В сущности, как показывает мировой опыт, внутренние и внешние инвестиции, регулируемые государственными институтами – это один из инструментов национальной стратегии развития [1].

Задача государственных институтов, которые имеют полномочия для формирования, регулирования и контроля инвестиций, состоит не только в выполнении перечисленных узкоспециализированных функций, но и в системном анализе включенности отдельного инвестиционного проекта в выполнение национальной стратегии развития, перспективной оценке результатов и прогнозировании рисков, связанных как с внутриэкономическими факторами, так и с глобальными тенденциями.

Для изучения инструментов регулирования инвестициями необходимо дать четкое понимание базовых понятий. В первую очередь, стоит четко обозначить основной термин – «инвестиции» (от лат. *investire* – облачать) – долгосрочные вложения капитала как внутри государства, так и за его пределами, в организациях различных отраслей экономики.

С наше мнение с теоретико-методологической позиции совпадает с точкой зрения Б.А. Райзберга, Л.Ш. Лозовского., Е.Б. Стародубцева и некоторых других авторов, которые инвестиционную деятельность в обобщенном виде представляют как: «вложение капитала, которое может быть выражено в форме ценных бумаг, денежных средств, другого имущества, а также имущественных прав, имеющих денежную оценку, и реализация практических действий с целью извлечения прибыли и (или) достижения иного полезного результата» [2].

Практика мирового экономического опыта определяет несколько вариантов и форм инвестиционной деятельности. Обозначим наиболее распространенные с мировой экономике формы инвестиций: кредитование, образование совместного юридического лица, долевое участие, акционирование, лизинг.

Самая распространенная форма инвестиций – кредитование как новых бизнес-проектов, так и действующих предприятий. При этой форме инвестирования осуществляется предоставление денежных средств на развитие и расширение производства. Получателями кредита на условиях возвратности заемных средств и выплаты процентной ставки за пользование кредитом могут стать как организации, т.е. юридические лица, так и частные предприниматели, т.е. физические лица. Кредитование в условиях современного экономического развития в Кыргызстане стало одной из самых популярных форм инвестиций, востребованных как малым и средним бизнесом, так и крупными производителями.

Следующий наиболее востребованный в мировой практике метод инвестирования – образование совместного юридического лица с оговоренными целями совместной деятельности и участия в получении прибыли. Другим вариантом инвестиций является договор долевого участия, в котором прописаны доли участников в уставном фонде предприятия, и соответственно, определены

доли в получении прибыли. Привлечение инвестиций с помощью выпуска на рынок акций предприятия стала еще одним действенным инструментом инвестиционной деятельности предприятия. Физическое или юридическое лицо, приобретая акции предприятия, получает, таким образом, часть капитала компании и участвует в получении дохода. Крупные инвестиционные проекты применяют лизинг как одну из форм привлечения инвестиций. Приобретаемое в лизинг оборудование и основные фонды – помещения, технологические линии и т.д. находятся в долгосрочной аренде, и при долгосрочном пользовании переходят в собственность предприятия, которое в процессе эксплуатации основных фондов получает возможность развития производства и расширения прибыли.

По цели вложения инвестиции делятся на несколько видов:

– Прямые инвестиции – это вложения в уставный капитал хозяйствующего субъекта с целью извлечения выгоды и получения возможности участия в менеджменте хозяйственной деятельности субъекта. Прямые инвестиции создают контроль над объектом вложения капитала.

– Портфельные инвестиции – приобретение акций, не дающих инвестору права влиять на функционирование предприятий, а также облигаций, векселей и других долговых ценных бумаг собственного и заемного капитала. Лицо, занимающееся портфельными инвестициями, обычно стремится к бесприоритетным, в здравой смысле, доходам от инвестиций, которые могут быть представлены дивидендами (от владения акциями) или процентами (по приобретенным долговым обязательствам).

Следуя основному закону предпринимательской деятельности, основанному на принципе работы коммерческой организации с целью получения прибыли, следует учесть, что любая инвестиция должна работать на диверсификацию производства и приносить прибыль инвестору. Инвестор – юридическое лицо, самостоятельно принимает решение о вложении собственных, заемных и иных привлеченных имущественных и интеллектуальных ценностей в инвестиционную программу или проект. Инвестор вкладывает, кредитует и самостоятельно вычисляет объемы, пути и эффективность инвестиций.

Общее состояние экономики, соблюдение законности, правовая и экономическая стабильность, наличие природных, технологических и трудовых ресурсов создают инвестиционный климат в национальной экономике. Необходимо отметить, что инвестиционный климат формируется как под влиянием множества перечисленных факторов экономического, политического и социального порядка. Немаловажен также репутационный багаж инвестиционного климата. Зарубежные инвестиционные институты проводят мониторинг целого ряда факторов и выносят экспертные оценки инвестиционного климата в различных странах. Работа над повышением инвестиционной репутации страны находится в зоне ответственности

сти государственных органов, которые регулируют экономическую и социально-политическую сферу.

Поэтому стратегия государственного управления должна учитывать с одной стороны, заинтересованность самого государства в развитии инвестиционных проектов с привлечением зарубежных инвестиций, а с другой стороны – создавать механизмы мотивации для зарубежных партнеров. Инвестиционные финансовые организации достаточно часто выступают посредниками между инвесторами и их партнерами.

Существует три основных экономических субъекта – потребителей инвестиционных ресурсов:

- государство в лице органов государственного управления;
- предприятия и предприниматели;
- население, представленное в виде совокупности домашних хозяйств.

Инвестиционные средства в масштабах государства должны идти на стратегические цели: в социально-культурную сферу, науку, оборону, государственные объекты инфраструктуры, охрану окружающей среды, на расширение внешнеэкономических связей, жилищное, гражданское строительство, формирование внутренней безопасности, технологическое развитие.

Инвестиционные капиталы в национальную экономику Кыргызстана и Китая привлекаются как со стороны зарубежных инвесторов, так и со стороны отечественных инвесторов. Внутренние инвестиции в развитие национальной экономики поступают из бюджетных средств и от частных организаций и физических лиц. Бюджетные средства для инвестирования в национальную экономику складываются из различных источников: налоговые поступления, доходы государственных и региональных организаций, а также от внешнеэкономической деятельности, таможенных сборов, акцизов, обязательных платежей, от продажи государственных облигаций и т.д.

Администрирующая функция государственных органов в инвестиционной политике проявляется и в привлечении и распределении зарубежных кредитов и грантов, часть из которых идет на государственные проекты, часть – на развитие новых проектов и расширение действующих предприятий.

Инвестиционные потоки достаточно отчетливо маркируют наиболее динамично развивающиеся и имеющие тенденции к развитию отрасли национальной экономики. Таким образом, инвестиции, попадая в наиболее привлекательные для инвестора, нацеленного на извлечение прибыли, отрасли, оказывают воздействие на структуру национальной экономики. Учитывая, что финансовые вливания в основные фонды предприятий на территории Кыргызской Республики способствуют повышению их конкурентоспособности, следует отметить, что усиливается необходимость проведения со стороны государства мониторинга, контроля и привлечения инвестиций в отрасли, имеющие ключевое значение для обеспечения экономической

стабильности. Развивая внутренний экономический потенциал, государство достигает и стратегических целей повышения макроэкономической стабильности, усиливая конкурентность своей продукции и развивая внешнеэкономические связи.

Суверенитет национальной экономики получает множество дивидендов от присутствия иностранных инвесторов во внутриэкономическом пространстве. Экономическая независимость государства растет вместе с ростом ВВП, именно поэтому эффективное использование внутренних и зарубежных инвестиций рассматривается как положительный фактор. Одной из важнейших задач государственного регулирования в инвестиционной политике становится определение приоритетных отраслей и масштабов инвестиций. В связи с вышеизложенным, следует учитывать быструю окупаемость зарубежных инвестиционных средств и их необходимость для развития стратегических сфер национальной экономики. Государственным институтам Кыргызской Республики необходимо разработать доктрину привлечения и использования иностранных кредитов и инструменты ее осуществления с учетом национальных интересов государства.

Задача государственных органов основывается на долгосрочной перспективе развития национальных интересов – экономических, политических, социально-культурных. Функция государства состоит в создании условий для развития частного предпринимательства и крупных государственных проектов, обеспечивающих все сферы экономической и политической жизни страны. Именно поэтому государственная инвестиционная стратегия может рассматриваться как приоритетная повестка национальной политики суверенного государства.

Таким образом можно сформулировать главные задачи инвестиционной политики:

- создание благоприятной среды, необходимой для повышения инвестиционной активности негосударственного сектора;
- привлечение частных отечественных и иностранных инвестиций для реконструкции предприятий, а также государственная поддержка важнейших жизнеобеспечивающих производств и социальной сферы при повышении эффективности капитальных вложений.

Основываясь на изучении теории инвестиционного менеджмента и анализе практического использования различных инвестиционных инструментов в Кыргызстане и Китае, стоит отметить, что инвестиции стали одним из ключевых факторов роста экономической динамики [3]. В связи с важностью инвестиций как ключевого инструмента экономического роста исследования теоретических основ управления инвестиционными потоками и методов их практического применения позволяют разработать эффективные инструменты использования инвестиций и сформулировать обоснованные рекомендации по развитию инвестиционного потенциала страны.

Таким образом признавая различные формы инвестирования в качестве одного из важнейших факторов роста экономики и ее стратегических направлений, государственные

органы Кыргызстана и Китая сегодня уделяют особое внимание созданию благоприятной инвестиционной среды. Правительственная программа экономических реформ предусматривает расширение и укрепление возможностей и форм использования инвестиций в приоритетных направлениях национальной экономики. Внимание государственных органов Кыргызстана к развитию инвестиционных возможностей экономики дает основания строить оптимистические прогнозы по улучшению инвестиционного климата и привлечения инвестиций из Китая во многие отрасли экономики и инфраструктурные проекты.

Литература

1. Савин В.Е., Хоу Цзе Социально-экономические условия интеграции в мировую экономику Кыргызской Республики // Российское предпринимательство. – 2016. – Том 17. – № 18. – с. 2439–2450. – doi: 10.18334/rp.17.18.36559.
2. Стародубцева Е. Б. Современный экономический словарь. 5-е изд., перераб. и доп. - М.: ИНФРА-М, 2017. С. 126
3. Хоу Ц. Внешнеэкономические связи Кыргызстана и Китая и перспективы их развития с учетом ЕАЭС // Экономика. 2016. №1(26). С.107